

淡江大學童軍團50週年：榮耀50 永續前行

愛上淡江EMBA專題

專題攝影／鄧晴

****【記者李作昉淡水校園報導】****淡江大學童軍團113年12月21日熱烈慶祝50週年與剛毅童軍文教基金會25週年，舉辦團慶活動，邀請中華民國童軍總會、臺北市童軍會、日本童軍東京連盟、姐妹校明治大學羅浮群、香港童軍總會等友團夥伴超過500名中外賓客齊聚淡江大學淡水校園，場面盛大。

團慶活動以「榮耀50、永續前行」為主題，精心設計了一系列精彩環節。在12月初即以大型斥堠工程預告團慶活動，接著在總團的號召下，全臺大串聯活動展開，有自行車環島、徒步環島，並在新竹、台中、台南、高雄、台東各地舉辦餐會。團慶露營活動也在新竹、谷關、陽明山等地展開，為團慶持續加溫。

21日下午二時的慶祝大會在活動中心盛大舉行，在50週年回顧影片中，帶領全場進入這段璀璨的童軍歷史。本校國際長葉劍木、通核中心主任紀舜傑、前秘書長劉艾華、運管系教授羅孝賢、中華民國童軍總會前理事長趙守博、臺北市童軍會理事長王世欽、日本童軍東京連盟副連盟長入江生夫、姊妹校明治大學童軍團團長田中裕彥、香港童軍總會領袖訓練主任梁國生等國際友人及友團夥伴，以及童軍團團員和家長，逾500人共襄盛舉，場面溫馨熱鬧。

童軍團主任委員黃文智致詞時謝謝每位支持者，他表示50年來的點點滴滴，都是團員及家長們攜手投入的成果，更感謝校長葛煥昭帶領著學校，以及董事長張家宜長期對淡江童軍團的支持，讓童軍團能在母校的懷抱中成長茁壯。

剛毅童軍文教基金會董事長葉錦發表示，基金會今年超額完成募款目標，展現團隊的凝聚與行動力，他期待未來能與新世代攜手成長，讓童軍精神永續傳承；趙守博提到本校創辦人張建邦是他在國外念書時的學長，也是行政院的前同事，接著分享共事回憶，令現場來賓紛紛鼓掌回應。他更熱情表示，希望能參與下一個25年的盛典活動。

活動中頒發中華民國童軍總會國際獎章予童軍夥伴與國際友人們，並進行贈書儀式

，象徵童軍精神的傳承與國際合作的友誼。中華民國童軍文教基金會、日本童軍總會及香港童軍總會，贈送童軍書籍予本校，由覺生紀念圖書館館長宋雪芳代表接受。接著頒發「特殊貢獻獎」、「歷久彌新獎」、「剛毅團長獎」和「服務前行獎」，表揚多位傑出貢獻的服務員。

精彩的表演節目接連登場，幼女童軍團、稚齡童軍團、幼童軍團帶來舞蹈及合唱組曲，現場洋溢歡樂氛圍，稚嫩純真的歌聲讓觀眾報以熱烈掌聲。最後，大家一起開心切下蛋糕，全場齊唱童軍團歌祝賀淡江童軍團生日快樂。

晚宴除了美味的佳餚，女童軍團和稚齡服務員熱情洋溢的舞蹈、羅浮群成員精彩且默契的火棍表演、童子軍以旗舞表現團結與力量，每項表演都引來全場的熱情歡呼、掌聲不斷。

童軍團團務委員、航海系校友林彥宇一家4口都是淡江童軍人，他提及大學時期參加童軍團，當時團部就在學生活動中心，50週年團慶在這場地慶祝，深具意義。他感受「這裡就像個大家庭，充滿向心力與凝聚力。」羅浮群成員、航太四岳欣佑則表示：「在大學生涯中接待國際童軍夥伴，是非常寶貴的經驗，希望未來讓更多人感受到我們的熱情，共同迎接下一個50年。」

<center>

</center>

結合大學與社區 跨世代童軍團 成就善的循環

【賴映秀淡水校園報導】民國62年「淡江資深女童軍」在淡江誕生，次年結合「淡江羅浮群」成立「淡江童軍團」，其後向下發展幼童軍、幼女童軍、童子軍、女童子軍、行義、蘭姐、稚齡等子團，團員從幼稚園到大學、成人服務員，歷經50年歲月，已成為涵蓋9個年齡階段、270人的完整複式童軍團。

主任委員黃文智在團慶刊物中表示，淡江的三化教育以國際化為首，而課外活動亦為淡江「三環教育」之一，「童軍運動為國際性運動，又是在淡江成長的學生社團，可以說與淡江的發展無比契合。」

當160位來自淡水地區的5-17歲社區童軍團員、25位淡江在校成員及85位義務服務員走入社區，進行在地服務，是不可小視的力量。40年來，不僅淡水興仁社區、興仁國小、淡水國小、育英國小，乃至臺北市北投國小、金華國小，都有他們的足跡。黃文智表示，這也進一步呼應了教育部大學社會責任實踐計畫（USR）的腳步。

而由淡江童軍團散播出去的種子，更是把「人生以服務為目的」這句童軍的銘言發揮得淋漓盡致。在淡江求學時期即加入淡江童軍團的王富民，現任剛毅基金會執行長。走過34年，他看到團員們在社會不同角落推動童軍運動，如：寇繩中在台東經營「普悠瑪複式童軍團」，以及廖學均、林鴻明的「臺中龍族社會童軍團」，「我團散播的童軍種子到處落地生根，這些都成為『善的循環』。」

除了積極參與國內的童軍活動，淡江童軍團也在國際舞台上表現出色，世界童軍大露營、世界羅浮大會、亞太地區童軍領袖會議、世界童軍領袖會議都有他們的身影。總團長江豐星也期待在2029年我國即將舉辦的「世界羅浮大會」貢獻心力。

為積極尋求發展資源，該團於1999年成立「財團法人剛毅童軍文教基金會」，今年屆滿25年。在「童軍運動社區化；童軍經營企業化」的期許下，剛毅基金會董事長葉錦發展望未來，希望繼續支持青年成長，朝向世界童軍總會宣告的目標：「Creating a Better World.」前進。

【團慶點滴】斥堠工程首先亮相

斥堠工程包含繩結與力學等重要童軍技能，不是單一個人可以完成的任務。在童軍活動中可以訓練團隊合作、分工，並透過實際操作學習技能。12月初在書卷廣場搭建長9公尺、寬7公尺、高7公尺的特色斥堠，宣告團慶活動展開。

<center>

特色斥堠宣告團慶活動展開。(攝影/鄧晴)

</center>

【團慶點滴】慶祝會切蛋糕慶祝

慶祝大會上，在生日快樂的歌聲中，童軍團主任委員黃文智、基金會董事長葉錦發、執行長王富民、第一屆創團團友土木系邱永豐及各子團代表一起切下大蛋糕。

精彩的表演節目接連登場，幼女童軍團和稚齡童軍團的活力舞蹈，讓現場洋溢歡樂氣氛。接著由幼童軍團帶來合唱組曲，稚嫩純真的歌聲讓觀眾報以熱烈掌聲。

<center>

童軍團主任委員黃文智(後排中)、基金會董事長葉錦發(左二)、執行長王富民(左一)、第一屆創團團友土木系邱永豐(右五)及各子團代表一起切下大蛋糕。(圖/童軍團提供)

</center>

【團慶點滴】晚宴有笑有淚

慶祝晚宴現場燈光璀璨、布置華麗，女童軍團、稚齡服務員勁歌熱舞的表演瞬間點燃了全場熱情，贏得熱烈掌聲。隨著美味佳餚陸續上菜，臺上臺下融合一片。

席間，團友會會長何張銘、王富民上臺一一唸出逝去的21位團員姓名，悼念昔日夥伴，包括2008年辭世，時任基金會董事長的郝俠遂，及日本友團前東京連盟理事磯貝等好友們。團員們低頭追憶，充滿溫暖情誼。

沈靜氛圍隨著領到木章的團員上臺接受老夥伴飛踢屁股，這個傳承的橋段，讓全場重

拾歡笑。

最後，在全場合唱童軍團歌的溫馨時刻中，畫下圓滿句點。

<center>

領到木章的團員上臺接受老夥伴飛踢屁股。（攝影／鄧晴）

</center>

【團慶點滴】頒發特殊貢獻獎

大會頒發「特殊貢獻獎」，表彰主任委員黃文智、稚齡團副團長蘇鴻璋、前剛毅基金會董事許文良對於團務的貢獻。

三位人物典範各有千秋，黃文智以卓越的領導能力為童軍團帶來持續的資源支持與影響力；蘇鴻璋則因創辦稚齡童軍團，吸引更多家庭參與而備受推崇；許文良以義務服務精神為榜樣，無私奉獻並持續支持贊助團隊運作，提供重要資源。

<center>

大會頒發「特殊貢獻獎」，表彰主任委員黃文智（右二）、稚齡團副團長蘇鴻璋（中）、前剛毅基金會董事許文良（左二）對於團務的貢獻。（攝影／鄧晴）

</center>

【團慶點滴】 國際友人來賀

包括世界童軍運動亞太區辦公室秘書長J. RIZAL C. PANGILINAN、中華民國童軍總會國際委員楊永欽皆來函致賀。香港童軍總會領袖訓練主任梁國生，及來自日本東京連盟、明治大學等兩團隊前來參與團慶活動。

年逾七十的日本東京連盟副連盟長入江生夫領隊，帶領理事長真山明夫等一行17人來臺參與晚會。成員包括該團大都心地區副主任委員大野忠正，他與剛毅童軍文教基金會執行長王富民在日本大學唸書時結識，其後並引介淡江團和日本大學團交流。

入江生夫在賀詞中表示，曾參與淡江團30週年團慶，深深被本校的活動感動，也因此將他所參與的大露營等項目，融入他所帶領的城東地區及葛飾第二團的活動中。基於友好情誼，他並積極促成東京連盟、明治團交流。

日本明治大學童軍團團長田中裕彥帶領該校3位大三的羅浮抵臺參與團慶。他說：「明治大學童軍團都是大學生，淡江童軍團卻有很多很有精神的小朋友」，讓他印象極為深刻。

<center>

香港童軍總會領袖訓練主任梁國生（前排左一），及來自日本東京連盟入江生夫（前排左二）、明治大學田中裕彥（第三排左一）等友人率團前來參與團慶活動。（圖／童軍團提供）

</center>

【團慶點滴】 主題影片串連50

由籌備委員會集結了所有淡江童軍團的元素，進行數字接龍，從1到50細數這個大家庭的人事物，除了在大會播放，也上傳YouTube。

<center>

淡江童軍團50週年團慶影片。(圖／童軍團提供)

</center>

【團慶點滴】撤場的幼童軍

團慶活動結束後，12月22日斥堠拆除工程動員了大小童軍。這位小六的幼童軍，爸媽都是校友伙伴，來到現場二話不說，一馬當先肩挑重擔，留下令人感動的畫面。



淡江時報

